



# ЖИЗНА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. — № 222 (13724). — Четверг, 21 сентября 1972 года. — Цена 2 коп.

## ИДЕТ УДАРНАЯ ДЕКАДА!

### ВСЕ СИЛЫ И СРЕДСТВА

### НА БЫСТРЕЙШУЮ УБОРКУ УРОЖАЯ

### В ОБКОМЕ КПСС

### ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Бюро обкома КПСС рассмотрело вопрос о ходе уборки урожая, заготовки зерна и картофеля в колхозах и совхозах области. В постановлении отмечается, что в сложных погодных условиях многие партийные организации, руководители колхозов и совхозов области проявляют высокую организованность и настойчивость в преодолении трудностей на уборке урожая.

Совхозы и колхозы Новокузнецкого, Прокопьевского, Ленинск-Кузнецкого и Кемеровского районов, высокопроизводительно используя уборочную технику в каждый погожий день, добиваясь четкости в работе, дисциплины, умелого маневрирования техникой, более организованно ведут уборку зерновых культур, картофеля и продажу этих культур государству.

На 19 сентября в совхозах и колхозах Новокузнецкого района обмолочено 46 процентов зерновых культур, урожно 74 процента картофеля и продано зерна государству 25 процентов к заданию. Коллективы совхоза «Сосновский» этого района мобилизовали все свои силы на быстрое проведение уборки урожая, перевыполнив своих планов и обязательств по продаже зерна и картофеля государству, на 19 сентября обмолотили 66 процентов зерновых культур, закончили уборку картофеля, продали государству зерно и картофель сверх плана.

Труженики Новокузнецкого района решили объявить третью декаду сентября ударной по завершению обмолота зерновых культур, уборки картофеля, массовой вывозке зерна на хлебозерновые пункты и выполнению заданий по заготовке и отгрузке картофеля.

Организовано ведут уборочные работы в совхозах «Валковский», «Авангард», «Шахтер», в колхозах «Рассвет», «Промышленновский», «Победа» Ленинск-Кузнецкого района, «Россия» Тисульского района, «Маяк Ильича» Чебулинского района.

Вместе с тем бюро обкома КПСС признало, что в период по области сложилась крайне напряженная обстановка с проведением уборочных работ.

На 19 сентября было обмолочено всего 23 процента зерновых культур, урожно 69 процентов картофеля, не завершена уборка кукурузы, медленно ведутся работы по заготовке семян и осенней обработке почвы; продано зерна государству менее десяти процентов к заданию.

В Ижморском (секретарь райкома КПСС г. Сорочкин), Тяжинском (г. Сафронов), Янском (г. Руденко) и других районах допускаются серьезные недостатки в организации уборочных работ, не полностью используются техника, низка производительность уборочных агрегатов, допускаются потери урожая. Ряд руководителей совхозов и колхозов вместо принятия необходимых мер, обеспечивающих организованное проведение уборки урожая в условиях неустойчивой погоды, проявил неорганизованность и не обеспечил своевременное включение в работу всей уборочной техники и высокопроизводительное ее использование. В совхозе «Нилопрокопьевский», например, до сих пор не готовы к приему зерна зерносушилки. В совхозе «Тисульский» имели место потери зерна при обмолоте. Низкие возможности работают хозяйства Беловского (секретарь райкома КПСС г. Серегин), Промышленновского (г. Романов) и Юргинского (г. Журавлев) районов, где обмолочено хлеба на 5—6 процентов меньше, чем в соседних районах.

Отдельные райкомы партии не предъявляют высокой требовательности к руководителям и специалистам совхозов, колхозов, управлений сельского хозяйства и объединений совхозов, своевременно не дают принципиальной оценки фактам неорганизованности, медлительности в проведении уборочных работ, непроизводительного использования техники. Недостаточно проводят организаторскую и массово-политическую работу среди трудящихся, занятых на уборке урожая.

Бюро обкома КПСС обязало управление сельского хозяйства областного объединения совхозов (г. Сиакович), областное объединение «Сельхозтехника» (г. Романов), областное управление хлебопродуктов (г. Верес), тресты «Свинопром» (г. Ползков), «Скотопром» (г. Вдовенко), «Пти-

цепром» (г. Потапов), подхозов комбината «Кузбассуголь» (г. Ватурина), райкомы партии и райисполкомы, Мариинский и Топкинский горкомы КПСС и горисполкомы, первичные партийные, профсоюзные и комсомольские организации, руководители совхозов и колхозов обеспечить организованное проведение уборочных работ в кратчайшие сроки и полное сохранение всего урожая, создать необходимые условия для круглосуточной высокопроизводительной работы каждого уборочного агрегата, транспортных средств, механизированных токов, зерносушилок и хлебозерновых пунктов.

Бюро обкома КПСС одобрило инициативу трудящихся Новокузнецкого района, коллективов совхозов «Шахтер», «Авангард», колхозов «Победа» Ленинск-Кузнецкого района и «Рассвет» Промышленновского района по завершению обмолота зерновых культур, уборки картофеля и выполнению заданий по заготовке зерна и картофеля в третьей декаде сентября сего года.

Райкомам КПСС, первичным партийным, профсоюзным и комсомольским организациям колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий необходимо повысить активность и ответственность коммунистов и всех трудящихся за состояние дел на уборке урожая, дать острую и принципиальную оценку фактам неорганизованности, недисциплинированности и безхозяйственности, использовать все многообразие средств организаторской и массово-политической работы, обеспечить полную мобилизацию всех сил на завершение уборки урожая и хлебозаготовки, проявить максимум оперативности, повседневно заботиться о создании хороших культурно-бытовых условий людям, занятым в поле, обеспечить выполнение требований техники безопасности на всех участках работ. Улучшить организацию социального обслуживания среди механизаторов, водителей автомобилей, всех работающих на уборке урожая. Своевременно проводить итоги соревнования и широко информировать о них трудящихся, проявлять меры морального и материального поощрения победителей соревнования. Настойчиво внедрять передовую технологию жатки с учетом местных особенностей и погодной обстановки.

Учитывая сложившиеся условия, особое внимание следует сосредоточить на обеспечении каждого колхоза и совхоза высококачественными семенами районированных и перспективных сортов, а также на осенней обработке почвы под весь яровый явля будущего года.

Областные и районные управления сельского хозяйства, областное производственное и межрайонные объединения совхозов, тресты «Свинопром», «Скотопром», «Птицепром», подхозы комбината «Кузбассуголь» обязаны для проведения работ по заготовке семян в каждом хозяйстве создать специальные звенья. Широко применять меры материального поощрения за подготовку семян I и II классов. Все работы по заготовке и доведению семян до посевных кондиций надо завершить в сентябре—октябре сего года.

Надо обеспечить выполнение заданий по осенней обработке почвы каждым хозяйством, бригадой, агрегатом. Райкомам КПСС и райисполкомы, Мариинский и Топкинский горкомы партии и горисполкомы, управления сельского хозяйства, объединения и тресты совхозов, руководители и специалисты совхозов и колхозов обязаны в целях увеличения запасов кормов продолжать заготовку сена, сенажа и травяной муки, используя для этой цели вторые укосы многолетних трав, посевы поздних сроков одлетних трав, неспешивые естественные травы.

Следует установить контроль за работой каждого агрегата по приготвлению травяной муки, обеспечить их работу до глубокой осени.

Горкомы КПСС, партийные комитеты, руководители промышленных предприятий и организаций обязаны оказывать максимальную помощь колхозам и совхозам в уборке урожая и перевозках сельскохозяйственной продукции. Осуществлять постоянный контроль за работой трудящихся и автотранспорта, направленных из городов на уборку урожая. Следует обратить особое внимание на контроль за качеством уборки картофеля и овощей.

На 19 сентября все хозяйства области скосили хлеба на 450,100 гектарах — 47 процентов, обмолотили с 222,000 гектаров — 23,2 процента по всей уборочной площади. Картофеля убрано 17,881 гектар — 59,6 процента, ячменя вспахано 192,400 гектаров — 19,5 процента к заданию. Семян зерновых культур засеяно 45,400 тонн, силоса заложено 987,300 тонн, травяной муки приготовлено 25,261 тонна.

По районам и трестам ход основных полевых работ характеризуется такими показателями: в первой колонке — процент обмолота хлеба по всей уборочной площади, во второй — процент выполнения плана всапки ячменя:

Новокузнецкий	42,8	19,3
Прокопьевский	31,4	14,6
«Кузбассуголь»	31,0	19,7
Янчинский	26,1	25,2
Кемеровский	27,3	22,3
Ленинский		
Кузнецкий	26,9	17,6
Кривянинский	25,0	11,9
Мариинский	24,9	21,3
Чебулинский	24,4	14,8
Беловский	23,4	20,3
Промышленновский	23,2	22,6
Новосильский	23,2	20,3
«Свинопром»	22,2	19,5
«Скотопром»	21,4	18,1
Тисульский	20,3	25,3
Юргинский	20,4	25,8
«Птицепром»	19,8	19,3
Топкинский	18,8	16,2
Тяжинский	15,7	19,2
Ясинский	15,9	21,2
Ижморский	14,4	19,1

В отчетные сутки (18 сентября) на уборке хлеба в области работало 1,759 жаток. Ими скошено 35,000 гектаров хлеба. Комбайнов на обмолоте работало 3,766. Они обмолотили 23,700 гектаров зерновых. Таким образом, среднедневная выработка на обмолоте составила 7,6 гектара на комбайн.

Но это средняя выработка. А теперь сравним ее по некоторым районам. В совершенно одинаковых погодных условиях чебулинские механизаторы обмолотили за день по 8,7 гектара на комбайн, а Мариинские — по 6,1 гектара. В Ленинск-Кузнецком районе дневная выработка составила 8,3, а в Кривянинском — 5,2 гектара на комбайн. В тисульских хозяйствах за день обмолотили по 9 гектаров на работавший комбайн, в Тяжинском — меньше восьми. Промышленновский район обмолотил на комбайн почти по десять гектаров за день, а на свежих полях Топкинского района выработка — 5,7 гектара.

Погода была сухой везде, снег идет на работающие комбайны, а разница в выработке очень разительная. И возникла она только из-за различий в организации обмолота.

Хозяйства уже отправили на заготовительный пункт более 1,000 центнеров сверхпланового хлеба. Уборка продолжается.

НА СНИМКЕ: подборка валков.

Новокузнецкий район.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.



Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

Сейчас бригада обмолачивает овес, который дает более 20 центнеров с гектара.

## СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

### БЕРЕЧЬ И ПРИМНОЖАТЬ БОГАТСТВА ПРИРОДЫ

Во второй половине дня 19 сентября в зале заседаний палаты в Кремле состоялось заседание Совета Союза Верховного Совета СССР.

Продолжительными аплодисментами встретили депутаты товарищи В. В. Гришина, К. Т. Мазурова, Н. В. Подгорного, Ю. В. Андропова, М. С. Соловьевича, И. В. Капнтонова, К. Ф. Катусева.

Заседание открыл Председатель Совета Союза депутат А. И. Шатников. Он внес предложение об освобождении депутата И. С. Грушецкого от обязанностей члена Комиссии законодательных предложений Совета Союза в связи с избранием его заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР. Депутаты принимают это предложение.

Затем слово для содоклада предоставляется председателю Комиссии по охране природы Совета Союза депутату А. В. Георгиеву.

Обсуждаемый на настоящей сессии Верховного Совета СССР вопрос «О мерах по дальнейшему улучшению охраны природы и рациональному использованию природных ресурсов», сказал А. В. Георгиев, имеет огромное значение для решения задач дальнейшего развития народного хозяйства страны и усиления охраны здоровья советских людей. Он подчеркнул, что благодаря неустойчивой заботе Коммунистической партии и Советского правительства об укреплении экономической мощи государства и повышении материального благосостояния народа в стране преодолена позитивная громадная работа, направленная на улучшение использования естественных ресурсов, их преобразование природы целых районов.

Широкая программа мероприятий по дальнейшему усилению охраны природы и улучшению использования природных ресурсов изложена в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева на XXIV съезде партии. В Директивных указаниях главные направления работы по предупреждению загрязнения окружающей среды, по улучшению использования земли, водных ресурсов и лесных богатств, минерального сырья.

Депутат отметил, что в заседании палаты доклады были всесторонне рассмотрены основные вопросы практического осуществления выработанной партией программы в области охраны природы и использования ее ресурсов. Комиссия по охране природы, по промышленности, сельскому хозяйству, транспорту и связи, здравоохранению и социальному обеспечению поддерживают мероприятия правительства.

Говоря об охране водоемов и воздушной среды от загрязнения, А. В. Георгиев отметил, что министерства зачастую не уделяют должного внимания вопросам улучшения санитарного состояния водоемов и атмосферного воздуха, митит с фактами грубого нарушения на предприятиях законодательства по охране природы. На это указывали Комиссия по охране природы, рассматривая в прошлом году вопрос о работе министерства химической, целлюлозно-бумажной промышленности и цветной металлургии.

Комиссия считает, что министерства должны принять все необходимые меры по предупреждению загряз-

нения водоемов и атмосферного воздуха, по сокращению и полному прекращению сброса неочищенных сточных вод в водоемы и промышленных выбросов в атмосферу. В проектах и реконструкции предприятий необходимо предусматривать специальный раздел, содержащий весь комплекс мероприятий по охране окружающей среды, включая капитальные вложения и материальное-техническое обеспечение.

В целях улучшения строительства очистных сооружений и повышения качества работ строительным министерствам следует создать специализированные организации, которые могли бы вести на высоком техническом уровне, с применением новейшей техники строительного-монтажные и пусконаладочные работы.

В нашей стране, сказал А. В. Георгиев, в целях улучшения использования водных ресурсов рек осуществляется большой комплекс самых различных мероприятий. Однако горным районам, где непосредственно зарождаются многие реки, надо уделять значительно больше внимания. Комиссия считает, что необходимо разработать специфические для таких районов комплексы мероприятий. Они должны быть направлены на рациональное использование угодий (лугов, лесов) и одновременно на создание благоприятного гидрологического режима, в зоне питания рек.

А. В. Георгиев сообщил, что комиссия считает целесообразным поручить ЦСУ СССР установить государственную статистическую отчетность по использованию вод. Значительное место в содокладе было уделено повышению плодородия земель, работе по мелиорации земель, борьбе с эрозией почв, засолением, заболочиванием.

Комиссия, в частности, считает, что организации учета земель, подлежащих рекультивации, требует значительного улучшения; необходимо установить порядок возмещения убытков и потерь, связанных с изъятием земель для несельскохозяйственных нужд. Важной проблемой, сказал А. В. Георгиев, является обеспечение рационального и комплексного использования недр. В этой области у нас не все сделано. Должна быть больше потеря многих видов полезных ископаемых при их добыче и переработке.

Говоря о роли науки в деле усиления охраны природы и улучшения использования ее ресурсов, депутат отметил значительные успехи в разработке мероприятий по повышению плодородия почв и охране их от эрозии, по рекультивации земель, рациональному ведению лесного, рыбного и охотничьего хозяйства, по защите атмосферного воздуха и водоемов от загрязнения.

Однако недостатком организации научных исследований является то, что они ограничиваются интересами, не являясь одной отраслью, не охватывают сложных взаимосвязей, существующих в природе, и тесной взаимосвязи одних ресурсов от других. Комиссия считает, что целесообразно рассмотреть вопрос о создании специального научного центра, который проводил бы исследования в области использования природных комплексов, изучение влияния эксплуатации одних ресурсов на другие, выработка бы рекомендации по

предотвращению нарушений природной среды.

Одним из важнейших организационных вопросов является планирование. Комиссия считает, что в народно-хозяйственных планах необходимо выделить самостоятельный раздел об охране природы, в котором предусматривать по отраслям народного хозяйства, министерствам и ведомствам, союзным республикам весь комплекс мероприятий по охране природы и усилению использования природных ресурсов.

Сейчас Постоянные комиссии Верховного Совета СССР завершают работу над законопроектом о лесах и недрах. С принятием этих законопроектов будут урегулированы вопросы использования и охраны недр и лесов. По мнению комиссии, работу над совершенствованием советского природоохранительного законодательства следует продолжить, так как сегодня на повестку дня встает вопрос о разработке законопроектов об охране атмосферного воздуха и животного мира.

Можно с полной уверенностью сказать, заявил в заключение А. В. Георгиев, что обсуждение на настоящей сессии вопросов, связанных с защитой окружающей среды и рациональным использованием природных богатств, и решения, которые будут приняты Верховным Советом СССР, позволят успешно решать задачи, поставленные XXIV съездом КПСС в этой области.

После содоклада начались прения по первому вопросу повестки дня. Слово предоставляется депутату В. М. Цибулько — первому секретарю Киевского обкома КП Украины. Особую заботу проявляют партийные и советские органы Киевской области о земельных ресурсах, сказал он. В нашей земле, как справедливо говорят народом, — наша кормилица, засолением, заболочиванием.

Комиссия, в частности, считает, что организации учета земель, подлежащих рекультивации, требует значительного улучшения; необходимо установить порядок возмещения убытков и потерь, связанных с изъятием земель для несельскохозяйственных нужд. Важной проблемой, сказал А. В. Георгиев, является обеспечение рационального и комплексного использования недр. В этой области у нас не все сделано. Должна быть больше потеря многих видов полезных ископаемых при их добыче и переработке.

Говоря о роли науки в деле усиления охраны природы и улучшения использования ее ресурсов, депутат отметил значительные успехи в разработке мероприятий по повышению плодородия почв и охране их от эрозии, по рекультивации земель, рациональному ведению лесного, рыбного и охотничьего хозяйства, по защите атмосферного воздуха и водоемов от загрязнения.

Однако недостатком организации научных исследований является то, что они ограничиваются интересами, не являясь одной отраслью, не охватывают сложных взаимосвязей, существующих в природе, и тесной взаимосвязи одних ресурсов от других. Комиссия считает, что целесообразно рассмотреть вопрос о создании специального научного центра, который проводил бы исследования в области использования природных комплексов, изучение влияния эксплуатации одних ресурсов на другие, выработка бы рекомендации по

предотвращению нарушений природной среды. Одним из важнейших организационных вопросов является планирование. Комиссия считает, что в народно-хозяйственных планах необходимо выделить самостоятельный раздел об охране природы, в котором предусматривать по отраслям народного хозяйства, министерствам и ведомствам, союзным республикам весь комплекс мероприятий по охране природы и усилению использования природных ресурсов.

Сейчас Постоянные комиссии Верховного Совета СССР завершают работу над законопроектом о лесах и недрах. С принятием этих законопроектов будут урегулированы вопросы использования и охраны недр и лесов. По мнению комиссии, работу над совершенствованием советского природоохранительного законодательства следует продолжить, так как сегодня на повестку дня встает вопрос о разработке законопроектов об охране атмосферного воздуха и животного мира.

Можно с полной уверенностью сказать, заявил в заключение А. В. Георгиев, что обсуждение на настоящей сессии вопросов, связанных с защитой окружающей среды и рациональным использованием природных богатств, и решения, которые будут приняты Верховным Советом СССР, позволят успешно решать задачи, поставленные XXIV съездом КПСС в этой области.

После содоклада начались прения по первому вопросу повестки дня. Слово предоставляется депутату В. М. Цибулько — первому секретарю Киевского обкома КП Украины. Особую заботу проявляют партийные и советские органы Киевской области о земельных ресурсах, сказал он. В нашей земле, как справедливо говорят народом, — наша кормилица, засолением, заболочиванием.

Комиссия, в частности, считает, что организации учета земель, подлежащих рекультивации, требует значительного улучшения; необходимо установить порядок возмещения убытков и потерь, связанных с изъятием земель для несельскохозяйственных нужд. Важной проблемой, сказал А. В. Георгиев, является обеспечение рационального и комплексного использования недр. В этой области у нас не все сделано. Должна быть больше потеря многих видов полезных ископаемых при их добыче и переработке.

## НА ВЫСТАВКЕ «СЕЛЬХОЗТЕХНИКА-72»

В московском парке «Сокольники» с большим успехом проходит международная выставка «Сельхозтехника-72». Сотни фирм, предприятий и организаций более двадцати стран мира демонстрируют на ней современные сельскохозяйственные машины, оборудование и приборы. С экспозицией этого крупнейшего смотря техника ознакомились свыше 300 тысяч человек.

19 сентября на выставке побывали товарищи Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, Д. С. Полянский, М. А. Суевос, В. В. Щербицкий. Вместе с ними были заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Н. Новиков, министр сельского хозяйства СССР В. В. Мацневич, председатель Президиума торго-промышленной палаты СССР В. А. Борисов.

Руководители партии и правительства с особым вниманием осмотрели экспозицию/Советского Союза, которая впечатляюще рассказывает о том, как за короткий исторический срок отечественное тракторное и сельскохозяйственное машиностроение стало высокоразвитой отраслью народного хозяйства. Около 300 промышленных предприятий всех союзных республик представили на выставку более тысячи образцов современных высокопроизводительных машин.

Советские руководители ознакомились с новыми моделями тракторов, зерноуборочных комбайнов, разнообразных машин для возделывания других сельскохозяйственных культур.

ГДР, Польши, Румынии, Чехословакии, Югославии, Экваториальной Гвинеи, членов Совета Экономической Взаимопомощи наглядно показывают преимущества социалистической экономической интеграции в области сельскохозяйственного производства, предусмотренной Комплексной программой СЭВ. Они ознакомились также с экспозициями Австрии, Великобритании, Италии, Канады, США, Финляндии, Франции, ФРГ, Японии и других стран.

Помениши давали министр тракторного и сельскохозяйственного машиностроения И. Ф. Синицын, председатель Всесоюзного объединения «Союзсельхозтехника» А. А. Евлевский и генеральный директор выставки «Сельхозтехника-72» Р. М. Зорин.

(ТАСС).

# РЕЧЬ ДЕПУТАТА Л. Г. МЕЛЬНИКОВА



**[КЕМЕРОВСКИЙ — РУДИЧНЫЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ, КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ]**

Товарищи депутаты! Обсуждаем на настоящей сессии Верховного Совета СССР вопрос «О мерах по дальнейшему улучшению охраны природы и рациональному использованию природных ресурсов» имеет огромное политическое, экономическое и социальное значение.

Одним из важнейших достижений Октябрьской социалистической революции является ликвидация частной собственности на землю и ее недра. Это позволило прекратить хищническую эксплуатацию недр, свойственную капиталистическому миру, и создало все необходимые условия для наиболее полного использования природных ресурсов страны.

Огромные запасы минерального сырья в недрах нашей страны обеспечивают создание мощной социалистической индустрии, в том числе современной горнодобывающей промышленности, оснащенной первоклассной техникой.

Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев в Отчетном докладе Центрального Комитета партии XXIV съезду КПСС говорил: «Развитие народного хозяйства вызывает бурный рост потребностей в различных видах сырья. Чтобы удовлетворить эти потребности, мы и впредь будем высочайшими темпами развивать добычающих отраслей. При этом важно вести дело так, чтобы они работали более эффективно, обеспечивали более глубокую переработку сырья, улучшение его качества, сокращение отходов».

Как известно, Советский Союз занимает первое место в мире по количеству разведанных запасов угля, железных и марганцевых руд, меди, свинца, цинка и других ценнейших полезных ископаемых. Однако эти запасы небесприделны, они не восстанавливаются, и поэтому бережное отношение к богатствам недр, комплексное использование и снижение потерь при их добыче и переработке являются условиями для повышения рентабельности этой важнейшей отрасли народного хозяйства нашей страны.

В горной промышленности широко внедряется все более прогрессивный открытый способ разработки полезных ископаемых, при котором потери доведены до минимума по сравнению с подземной добычей. При этом обеспечиваются высокие экономические показатели — рост производительности труда, снижение себестоимости, а также создаются более безопасные и здоровые условия труда шахтеров.

В настоящее время открытым способом добывается на предприятиях черной металлургии 80 проц, цветной металлургии — 67 проц руды и в угольной промышленности около 23 проц угля.

На крупнейших месторождениях с огромными запасами полезных ископаемых созданы мощные горнодобывающие предприятия, ведущие открытые работы, такие как Экбастузский угольный разрез, где сейчас добывается свыше 32 млн. тонн в ближайшее время будет добываться свыше 40 млн. тонн угля в год; Соколовско-Сарбайский комбинат, где добывается около 28 млн. тонн руды; Северный и Южный горнообогатительные комбинаты Кривошеинского бассейна, где добывается около 34 млн. тонн руды на каждом; Коршунский комбинат с добычей 14 млн. тонн руды в год; Норильский, Гайский, Вадхалский и другие комбинаты.

Успехи, достигнутые в обогащении руд с низким содержанием металла, позволили вовлечь в эксплуатацию огромные запасы железистых кварцитов Кривошеинского бассейна, Курской магнитной аномалии и уральских титано-магнетитовых руд, разработка которых ранее считалась экономически невыгодной.

Одним из важнейших резервов в деле увеличения и рационального использования минеральных ресурсов страны являются комплексная добыча, переработка и извлечение всех совместно залегающих полезных ископаемых. Использование этих резервов позволило бы без крупных дополнительных капиталовложений получить значительное количество более дешевого минерального сырья.

На Норильском, Усть-Каменогорском и Лениногорском комбинатах, применяющих более прогрессивные способы переработки, из добываемых руд извлекается

аномалия — свыше 50 тысяч тонн земли. Однако меры по их восстановлению после окончания горных работ принимаются еще крайне недостаточно.

В результате совместных усилий горнодобывающих министерств, предприятий и органов государственного горного надзора стало больше внимания уделяется снижению потерь при добыче полезных ископаемых.

Однако в этом деле далеко еще не наведен государственный порядок, при котором за допущенные потери при добыче и комплексном извлечении ценных компонентов, за неосвоенные земельные участки, за неиспользование земель, полную ответственность несли бы горнодобывающие предприятия и министерства. Вместе с тем необходимо, чтобы Министерство недропользования и нефтехимической промышленности, Министерство целлюлозно-бумажной промышленности СССР обеспечило своевременную поставку горнодобывающим предприятиям, особенно цветной и черной металлургии, высококачественных флюсообразующих реагентов, позволяющих осуществлять наиболее полное извлечение ценных компонентов при обогащении минерального сырья.

Для еще более успешного решения этих важных вопросов наряду с мобилизацией усилий министерств и ведомств необходима неотложная помощь плановых органов страны и крупных научных сил — коллегия Академии наук Союза ССР, академий наук союзных республик, научно-исследовательских и проектных организаций министерств.

Особое внимание в проектах горнодобывающих предприятий должно уделяться экономическому стимулированию и материальной заинтересованности горнодобывающих предприятий в наиболее полном извлечении полезных ископаемых из недр и ценных компонентов из комплексного минерального сырья.

Министерства и ведомства должны ежегодно планировать предприятиям задания по восстановлению и передаче колхозам и совхозам пахотных земель и других сельскохозяйственных угодий, ранее занятых горными разработками, рассматривая такое восстановление земель как одну из важнейших народнохозяйственных задач.

За выполнением этих важных государственных мероприятий должен быть установлен постоянный и строжайший контроль, не допускающий каких-либо отступлений от установленных требований.

Товарищи депутаты! Горные отношения в нашей стране в настоящее время регулируются Горным положением Союза ССР, утвержденным еще в 1927 г., а также горными законами и кодексами союзных республик.

Происшедшие за эти годы существенные изменения масштабов использования недр и геологических исследований настоятельно требуют внесения в эти правовые документы соответствующих изменений и дополнений, отвечающих современным условиям.

В настоящее время завершается работа по упорядочению горного законодательства. Это должно означать возросшие народнохозяйственные задачи в части рационального использования минеральных ресурсов страны.

Следует особо подчеркнуть, что Центральный Комитет КПСС, Верховный Совет СССР, Совет Министров СССР за последние годы приняли ряд важных документов, которые, безусловно, в огромной степени способствуют более эффективному использованию сырьевых ресурсов государства и обеспечению их охраны.

Общая важнейшая народнохозяйственная задача — «О мерах по дальнейшему улучшению охраны природы и рациональному использованию природных ресурсов», нельзя не сказать, что наша замечательная горняки и нефтяники, геологи и строители, ученые и инженеры-техники, работники, вдохновляемые и руководимые великой коммунистической партией, своим героическим трудом обеспечивают дальнейшее увеличение добычи полезных ископаемых, наращивание мощностей горнодобывающих предприятий, откровенные местоорождения и тем самым приумножат богатства и могущество нашей социалистической Родины. (Аплодисменты).

Защита почв — это дело всего нашего общества. Любую пору земли следует рассматривать как антиобщественный поступок».

Сейчас в сфере влияния горных работ находятся большие площади плодородных земель, лугов и других угодий, пригодных для использования в сельском хозяйстве. Только в Украинской ССР горными предприятиями занято более 360 тыс. га, в Кемеровской области — 130 тыс. га и в районе Курской магнитной

## Сто заслуженных ветеранов завода

Два дня назад на Айгерском машиностроительном заводе подведены итоги социалистического соревнования в честь приближающегося Дня машиностроителя. К 82 заслуженным ветеранам труда завода добавилось еще 19.

Один из них — строгальщик ремонтного цеха И. Л. Чубаров, работающий здесь почти три десятилетия. За досрочное выполнение плана восьмой пятилетки Николай Львович награжден орденом Октябрьской Революции и И. Л. Чубаров — брал обязательство выполнить план девятой пятилетки за 3,5 года. Сейчас заслуженный ветеран завода работает на счет 1973 года.

**В. ПЕТРОВА,**  
г. Айгери-Судженск.

## Разговор о народном богатстве — хлебе

Перед сменой на каждом участке шахт «Березовская» и «Вирюлинская» проходят беседы политинформаторов.

Горняки обсуждают брошюру «Дума о хлебе», написанную известным хлеборобом нашей страны А. Гиталовым, дважды Героем Социалистического Труда, бригадир тракторной бригады колхоза имени XX съезда КПСС Новоукраинского района Кировоградской области.

Идет разговор шахтеров о бережном отношении к хлебу — богатству народному.

**А. ГУЛЯЕВА,**  
г. Березовский.

## Концерты в поле

Десятки концертов на полевых станах и животноводческих фермах дала за месяц агитбригада Дома культуры поселка Крапивицкого. Эстрадный оркестр, солисты, танцоры, чтецы свою программу посвятили дружбе народов нашей страны в связи с 50-летием образования СССР, умело использовали в концертных выступлениях и местный материал — славяли передовиков уборочной страды, критиковали нерадивых.

Сейчас по деревьям и селам, полевым станам и бригадам хозяйства района едут агитколлективы Зеленовского и Барачатского домов культуры, Кабановского сельского клуба.

**О. ВЕРИНА,**  
Крапивицкий район.

## Подработка — главное внимание

В Юрге создан городской совет микрорайонов, председателем которого утвержден секретарь горкома КПСС В. Т. Герасимов.

Основной задачей городского совета микрорайонов будет работа с населением на улицах, а главное, внимание члены совета направляют на воспитание и допусте подростков.

**В. НИКОЛАЕВА,**  
г. Юрга.

## Осень в питомнике

На краю рабочего поселка Точилино, в декоративном питомнике Зеленогоря, началась осенняя посадка деревьев. Маленькие липы, рябины, березы высаживаются в так называемые «школки». Там они будут выращиваться до тех пор, пока не достигнут возраста саженцев, которые можно переносить на улицы и в скверы города.

В питомнике с каждым годом появляется все больше ценных и красивых пород деревьев. Высаживаются по десять тысяч голубых елей. Всего выхле осенью работниками питомника должны рассадить 150 тысяч кустарников и деревьев.

**В. МЕЛИХ,**  
г. Новокузнецк.

Позади две трети пути. Передовым бригадам, соревнующимся за наивысшую производительность труда на каждом рабочем месте, осталось работать немногим более трех месяцев во втором году пятилетия. Уверенно идут к празднику всего советского народа — 50-летию СССР — коллективы майки.

По итогам восьми месяцев наивысшей производительности труда достигли бригады: М. В. Качесова, где она равна 1338 тоннам на рабочем месте, Д. К. Придченко — 1,043 тонны. Хорошие показатели в бригадах Л. Г. Ювченко и В. И. Вологова.

Став на предпраздничную вахту в честь шахтерского праздника, в августе особенно высокой производительности достиг коллектив возглавляемый М. В. Качесовой, с шахты «Комсомолец». За месяц им выдано на-гора почти 40 тысяч тонн угля при численности бригады в 27 человек. Работу этого коллектива отличает, прежде всего, высокая ежедневная среднесуточная нагрузка на забой. В отдельные дни августа она достигала более двух тысяч тонн. По итогам месяца среднесуточная нагрузка в этой бригаде равна 1,460 тоннам.

Радует то, что у инициаторов борьбы за наивысшую производительность труда много последователей и число их постоянно растет. Так, только в комбинате «Кузбассуголь» в августе уже коллективно механизированных бригад работало 276000 1220 1230

# ЗА НАИВЫСШУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА РАСТЕТ ЧИСЛО ПОСЛЕДОВАТЕЛЕЙ

та «Южнокузбассуголь» хорошие показатели по производительности в бригаде, возглавляемой В. Ф. Бардышевым, с шахты «Новокузнецкая». В августе этот коллектив имел производительность 1,220 тонн на рабочем месте, рост к соответствующему периоду прошлого года — более чем в полтора раза.

Приводим результаты работы бригад-инициаторов (в первой колонке — фактическая добыча за восемь месяцев (тонн); во второй — среднемесячная производительность рабочего по бригаде за август; в третьей — среднемесячная производительность рабочего по бригаде с начала года (тонн):

Бардышев В. Ф. (ОМКТ)	276000	1220	1230
Лейкин Л. А. (ОМКТ)	144462	680	750
Вологов В. И. (ОМКТМ)	251045	346	925
Качесов М. В. (ОМКТ)	296570	1458	1338
Роговских И. А. (ОМКТ)	246650	642	934
Придченко Д. К. (ОМКТ)	303492	1258	1043
Ювченко Л. Г. (ОМКТМ)	307600	882	986

Итого работы говорят о том, что бригады-инициаторы борьбы за наивысшую производительность труда в основном свое слово держат. Но хозяйственным руководителям, партийным и профсоюзным организациям предприятий, объединений нужно больше проявлять настойчивости в распространении этой инициативы. В бассейне работают сотни коллективно-механизированных бригад, а производительность в тысячу тонн имеют чуть более десятка. Есть еще бригады, участки, где не полностью использованы резервы для высокопроизводительной, ритмичной работы. Допускается много потерь рабочего времени из-за отсутствия порожника, леса, нечеткой организации работы в технологических звеньях.

Ликвидация этих недостатков позволит значительно увеличить угольный поток из забоев.



Комсомолец Геннадий Петрович работает электрослесарем в бригаде В. Т. Животинова на шахте им. Ворошилова. Геннадий и его товарищи успешно справляются со званием социалистическими обязательствами, постоянно повышая производительность плана.

## КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ

Передовая статья, напечатанная 4 августа 1972 года в газете «Кузбасс» под заголовком «ШАХТЕРСКОЕ СЛОВО, ШАХТЕРСКИЕ ДЕЛА», рассмотрена руководством комбината. Указанные в ней причины неудовлетворительной работы предприятий в дни развертывания соревнования за достойную встречу Дня шахтера правильными и полностью относятся к нам.

Для устранения недостатков в работе было проведено совещание директоров шахт, разработаны подробные мероприятия по каждому предприятию, в которых предусматривалось восстановление очитного фронта и подготовка новых очитных забоев, ликвидация аварийности и травматизма и другие вопросы.

Осуществление указанных мероприятий позволило в августе улучшить работу и увеличить добычу угля на 184,9 тысяч тонн против июля, обеспечить выполнение установленного государственного плана по комбинату в целом. Количество шахт, не выполняющих план, сократилось с 13 в июле до 6 в августе. Наличие действующих очитных забоев увеличилось с 302 на начало августа до 316 на 1 сентября.

Принимаются меры по укреплению дисциплины труда и другим вопросам.

**В. ИВАШКЕВИЧ,**  
начальник комбината «Пролетарскуголь».  
г. Пролетарск.

## СПЕЦИАЛИСТ ПРЕДЛАГАЕТ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПАСПОРТ ХОЗЯЙСТВА

НЕ БУДЕТ преувеличением сказать, что в нашей области лишь некоторые совхозы и колхозы имеют такой единый документ, при просмотре которого можно быстро узнать историю хозяйства, динамику его производственной деятельности и экономики.

А ведь давно настало время иметь такой сводный документ (назовем его экономическим паспортом хозяйства). Современные масштабы производственной и экономической деятельности, сегодняшние требования к руководству сельскохозяйственным производством настоятельно требуют этого.

Как работают отраслевые специалисты хозяйства? Каждый из них в лучшем случае оперирует данными отрасли за три-четыре года. Да и то изолированно от общего экономического состояния хозяйства.

Агроном изучает и фиксирует урожайность, основываясь на краткосрочной истории полей; зоотехник анализирует надол молока, привеса скота; динамику приплода; механик следит за состоянием техники. Экономист же своих отраслей они оставляют бухгалтерии и экономисту. Как говорится, каждому свое. А ведь такой автономизм в руководстве сложным хозяйством никак нельзя считать нормальным.

Могут возразить: бухгалтерия и экономист, мол, дают экономическую картину отраслей. Да, это так. Но, во-первых, эта картина непостоянна, полна и детализирована; во-вторых, эти данные не имеют сквозного характера. Отсутствует единая характеристика хозяйства за все время со дня его организации до сегодняшнего дня затрудняет определение темпов его развития.

И представим себе то же молодое хозяйство, прибывшее в совхоз «Яшикинский». Его в первую очередь направляет к главному экономисту В. А. Семенову. Он полонит перед новичком единый документ. Не больше одного дня потребует специалисту для того, чтобы увидеть все происходящее в хозяйстве, возмужавшем на основании сведений. Коллективный труд специалистов совхоза создан, если хотите, научный труд о своем хозяйстве. Это великодушный пример.

А теперь я хотел бы перейти к конкретным предложениям по существу поднятого вопроса. Нам надо создать единую форму экономического паспорта для совхозов и колхозов области.

Могут задать вопрос: что должно быть отражено в этом паспорте? За основу можно, видимо, взять предложения на этот счет, выдвинутые в 1958 году Всесоюзным научно-исследовательским институтом экономики сельского хозяйства.

Можно кратко перечислить основные сведения, которые по мнению многих экономистов, желательно всегда иметь под руками. Вот они: когда, на какой базе создано хозяйство; его производственное направление в историческом развитии; основные отрасли; сведения о производстве и реализации продукции по годам (состав хозяйства (население, число трудоспособных членов коллектива); число специалистов; динамика механизации; земельный фонд и его изменения; история полей; динамика основных фондов; динамика экономики, урожайности, продуктивности скота; характер племенной работы; кормовая база; подготовка и движение кадров и т. д. и т. п.

Хочу в заключение еще раз подчеркнуть, что в современных условиях для эффективного руководства хозяйством надо анализировать и анализировать прошлый опыт и прошлые ошибки. Экономический паспорт хозяйства, максимально детализированный, нужен прежде всего для подготовки и проведения балансовых комиссий, для экономического обучения кадров всех степеней, для предметного обсуждения на собраниях коллектива итогов работы и намечаемых перспектив развития хозяйства, его экономического подъема. Это думают за этот счет руководители, отраслевые специалисты, экономисты хозяйства и сельскохозяйственных органов? **П. ЛЕВИН,** экономист.

СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

БЕРЕЧЬ И ПРИУМНОЖАТЬ БОГАТСТВА ПРИРОДЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.) Проводится большая работа по оздоровлению водного и воздушного бассейнов, улучшению санитарного состояния города. Москва-река на протяжении более 70 километров стала значительно чище. В ней увеличилось содержание кислорода, в пределах города появилась рыба, вода стала пригодна для массового купания и спорта. Однако не все водоемы столицы отвечают в полной мере санитарным требованиям. Медленно ведут строительство очистных сооружений на своих предприятиях министерства станкостроительной и инструментальной, нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности и другие.

Москвичи не испытывают недостатка в питьевой воде даже нынешним жарким летом. Восполнение на одного человека составляет у нас 600 литров в сутки. Вода московского водопровода превосходит мировые стандарты. Но чтобы сохранить это, учитывая перспективы развития столицы, необходимо включить новые источники водоснабжения. Сейчас строится Вазульская гидротехническая система. С вводом ее в эксплуатацию и увеличением пропускной способности канала им. Москвы будет обеспечено устойчивое водоснабжение города до 1990—1995 годов.

Оратор заявил, что полностью приспосабливается и предложениям, выдвинутым в докладе, выражая твердую уверенность, что поставленная XXIV сессией партии задача превратить столицу нашей Родины в образцовый коммунистический город будет успешно решена.

На трибуне — главный агроном колхоза «Россия» Курской области, депутат А. Н. Ющенко. От нас, земледельцев, говорит он, требуется проявлять постоянную заботу о расширении воспроизводства почвенного плодородия, а этого можно добиться только при высоком уровне культуры земледелия. На это направлены усилия специалистов и всех хлеборобов нашего колхоза «Россия».

Опираясь на огромную помощь государства, используя достижения науки и многолетний опыт, в колхозе была разработана целостная система организационных и агротехнических мероприятий по улучшению использования каждого гектара земли, повышению его плодородия. И земля вознаградила хлеборобов за труд. Средняя урожайность зерновых в нынешней пятилетке составила 32 центнера, сахарной свеклы — 339.

Депутат отметил, что еще не изжиты факты бесхозяйственного использования земельных водных и других ресурсов при торжестве разностроительстве элементов.

Председатель Государственного комитета по надзору за безопасным ведением работ в промышленности и горному надзору при Совете Министров СССР, депутат Л. Г. Мельников сообщил, что в соответствии с планами развития народного хозяйства нашей страны постоянно растет добыча полезных ископаемых. Одновременно ведется большая работа по рациональному использованию недр на горнодобывающих предприятиях с целью максимального извлечения ценной продукции.

Вместе с тем, подчеркнул оратор, чрезвычайно важным является вопрос об охране земной поверхности от неблагоприятного воздействия горных работ и о привнесении земельных участков, на которых ведутся такие работы, в состояние, пригодное для их дальнейшего использования.

Ферганская долина, сказал в своем выступлении первый секретарь Андijanского обкома КП Узбекистана, депутат В. Р. Рахимов, — одно из богатейших и красивейших мест Советского Союза. Это наиболее густонаселенная часть Средней Азии, имеющая плодородные почвы, обильное солончатое вода, теплую густую сеть ирригационных каналов, созданных многовековыми трудом земледельца.

Оратор остановился на мерах, предпринимаемых в области для сохранения пашни, увеличения ее плодородия.

Для навстречу 50-летию образования СССР, Узбекистан борется за большой урожай хлопка в Андijanской области, как и во всей республике, заверил оратор, выражая уверенность, что он будет держать слово, данное партии.

Депутат М. С. Асизов — президент Академии наук Таджикской ССР привел в своем выступлении в каче-

О ПРОЕКТЕ ЗАКОНА «О СТАТУСЕ ДЕПУТАТОВ СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ В СССР»

Комиссия законодательных предложений и Мандатные комиссии Совета Союза и Совета Национальностей, сказал докладчик, вносит на ваше рассмотрение проект закона «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР». На необходимость разработки такого закона указал XXIV съезд КПСС.

Исторические решения съезда определяют ныне все деятельность партии, всего народа. Они последовательно претворяются в жизнь. Борьба за построение коммунизма неотделима от всестороннего развития социалистической демократии, укрепления Советского государства, от дальнейшего совершенствования всей системы политической организации общества.

Политическую основу нашего социалистического государства составляют Советы депутатов трудящихся, которые наиболее полно воплощают в себе его демократический характер. Как отмечал В. И. Ленин, Советы являются непосредственной организацией самих трудящихся, обеспечивающей самое широкое их участие в управлении государством.

Ныне в Совете избрано свыше двух миллионов депутатов, которые представляют наш славный рабочий класс, колхозное крестьянство, трудовую интеллигенцию, все социальные группы и слои населения, все нации и народности СССР. Состав депутатов отражает социальную структуру советского общества, его нерушимое единство, монолитную сплоченность, дружбу и братство народов СССР.

Коммунистическая партия неуклонно проводит линию на повышение роли Советов, продолжал И. В. Капитонов. Это четко выражено в решениях XXIV съезда. Отметим, что в результате принятых партий мер деятельности Советов стала более активной и разнообразной сфера определения дальнейшего совершенствования их работы. На съезде указывалось, что надо выше поднимать роль депутатов.

«Назрела необходимость», — говорил в Ответном Комитете Центрального Комитета Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев, — разработать специальный закон, определяющий статус депутатов — от верхних до поселковых Советов, их полномочия и права, а также обязанности должностных лиц в отношении депутатов. Думаем, что принятие такого закона поднимает авторитет и активность депутатов. Это предложение было одобрено съездом и записано в его резолюции. Оно получило поддержку в партии и народе.

В соответствии с установкой съезда и был подготовлен представленный на рассмотрение проект закона о статусе депутатов. При разработке проекта закона комиссии исходили из основных принципов советской представительной системы, воплощающих в себе ленинские идеи о государственном и общественном устройстве при социализме и закрепленных в нашей Конституции. В законопроекте учтено действующее союзное и республиканское законодательство. В то же время в нем содержится ряд новых положений, расширяющих полномочия депутатов в соответствии с задачами, которые стоят перед Советами в современных условиях.

Проект закона о статусе депутатов подготовлен как общесоюзный законодательный акт, который призван ретранслировать наиболее важные, общие вопросы деятельности депутатов Советов, начиная с сельских и поселковых и кончая Верховным Советом СССР. Такой подход к решению вопроса вытекает из существа нашего государственного строя, из того, что принципы формирования и организации деятельности Советов всех звеньев, а также работы депутатов являются общими. На принципиально одинаковой основе строится у нас и отношение депутатов Советов всех звеньев к должностным лицам предприятий и организаций.

Подготовка закона о статусе депутатов, в котором впервые в нашей законодательной практике суммированы основные положения о

ИЗЛОЖЕНИЕ ДОКЛАДА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИССИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ ПРЕДПОЛОЖЕНИЙ СОВЕТА СОЮЗА ДЕПУТАТА И. В. КАПИТОНОВА

деятельности и полномочий депутатов Советов всех степеней, подчеркнул докладчик, потребовала большой предварительной работы. В ней участвовали многие депутаты, партийные и советские работники, ученые.

Вопросы, связанные со статусом депутатов, обсуждались на страницах печатных и электронных средств массовой информации. Принятие закона создаст условия для еще более творческой работы депутатов.

Законопроект определяет основные права депутата в Совете. В нем сказано, что депутат пользуется решающим голосом по всем вопросам, рассматриваемым на сессии, имеет право избирать и быть избранным в органы Совета. Депутат вправе вносить предложения по существу обсуждаемых вопросов, по персональному составу создаваемых Советом органов, выступать с обоснованием своих предложений.

В проекте закона определяется порядок рассмотрения и замечаний, внесенных депутатами на сессии. При этом указывается, что государственные органы и должностные лица обязаны рассматривать замечания и предложения депутатов в установленные сроки, принимать необходимые меры и о результатах сообщать депутату и в соответствующие органы Советов. Проведение в жизнь этих положений будет способствовать еще большему развитию инициативы депутатов.

Повышению роли депутатов в подготовке законов, несомненно, будет способствовать включение в проект статьи о праве законодательной инициативы депутата Верховного Совета СССР, Верховного Совета союзной, автономной республики.

Законопроект предусматривает право депутата по поручению Совета проверять работу государственных органов, предприятий, учреждений и организаций по вопросам, относящимся к ведению Совета. Причем депутат вправе сам возбудить в Совете и его органах вопрос о проведении проверки работы предприятий, учреждений и организаций. Участие депутатов в таких проверках позволит еще более усилить контроль за тем, как выполняются на местах директивы партии и правительства по тем или иным вопросам.

Одним из действенных средств контроля Совета за работой органов управления и должностных лиц является депутатский запрос. Эта форма получает все большее применение в повседневной практике. Достаточно сказать, что в прошлом году на сессиях Советов депутатами было внесено около 40 тысяч запросов.

В проекте закона предусматривается право депутата Верховного Совета СССР, союзной, автономной республики обращаться с запросом соответственно и правительству СССР, правительству союзной, автономной республики или министрам и руководителям их органов управления, образуемых Верховным Советом.

Кроме того, предлагается предоставить депутатам Верховного Совета союзной и автономной республик право запроса к руководителям расположенных на территории республик предприятий, учреждений и организаций общесоюзного подчинения по вопросам, относящимся к ведению республик.

Что касается депутатов местных Советов, то они вправе обращаться с запросами в исполнительный комитет, руководителем его отдела и управлений, а также к руководителям расположенных на территории Совета предприятий, учреждений и организаций по вопросам, относящимся к компетенции Совета.

Таким образом, права депутатов в этом отношении существенно расширяются. Советам и их депутатам принадлежит важная роль в укреплении социалистического законности и правопорядка. А это, в свою очередь, предполагает особое внимание в проекте закона. Как представитель государственной власти депутат призван всегда стоять на страже советских законов. В случае нарушения прав и законных интересов граждан или общественного порядка депутат вправе по-

его полномочий, сказал докладчик. Действующим законодательством установлен целый ряд организационно-политических, правовых и материальных гарантий депутатской деятельности. Представленный на рассмотрение законопроект отражает и расширяет эти гарантии. В нем подчеркивается, что государственные органы, предприятия, учреждения, организации и их должностные лица обязаны содействовать депутату в осуществлении его полномочий.

В проекте указывается, что депутат может обращаться в государственные и общественные органы, предприятия, учреждения, организации и к должностным лицам по вопросам своей деятельности. Одновременно предусмотрена их обязанность рассматривать обращения депутатов и давать ответ в установленный законом срок.

Это следует подчеркнуть потому, что на практике еще приходится сталкиваться со случаями, когда реализация предложений депутатов осуществляется не на должном уровне, не всегда депутатам сообщается о том, что принято по их предложениям.

Что касается предложений депутатов о наиболее важных вопросах, то они подлежат рассмотрению исполнительными комитетами Советов, коллежиями министров и ведомств, Советами Министров, Президиумами Верховных Советов.

Дальнейшее развитие и конкретизацию получили в законопроекте некоторые гарантии трудовых прав депутата. Предусматривается, в частности, что депутат любого Совета не может быть по инициативе администрации уволен с работы, исключен из колхоза или переведен на нижеоплачиваемую работу без предварительного согласия Совета.

Учитывая возросшие задачи, а также широкий круг вопросов, которыми постоянно приходится заниматься депутату, предполагается установить, что депутаты Верховных и местных Советов будут более широко пользоваться правом бесплатного проезда на транспорте.

Уточняются и конкретизируются положения о депутатской неприкосновенности. Многие депутаты, советские работники, представители общественности подняли вопрос о введении народного знака для депутатов местных Советов. В связи с этим в законопроект предусматривается, что депутатам всех Советов вручается депутатское удостоверение и нагрудный знак, которыми они пользуются в течение срока своих полномочий.

Танови, продолжал докладчик, основные положения проекта закона о статусе депутатов, определяющего их полномочия. «А в слове полномочия», — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — соединены два понятия — права и обязанности. Это, товарищи, и высокая ответственность».

Из этого исходит и весь проект закона. Расширяя права депутатов, усиливая гарантии их деятельности, он обязывает каждого депутата быть достойным своего высокого звания, оправдывать его активной работой, во всем являть собой образец служения народу.

Принятие закона о статусе депутатов Советов будет еще одним важным шагом в развитии социалистической демократии, нашей советской государственности. Этот акт является новым проявлением заботы Коммунистической партии и Советского государства о повышении роли Советов как полновластных представительных органов.

Примечательно, сказал И. В. Капитонов в заключение, что обсуждение Верховным Советом СССР закона о статусе депутатов происходит в нагруд 50-летия образования СССР. Советские сыны играют не меньшую роль в сплочении народов нашей страны в многонациональном социалистическом государстве.

Поддержкой новой Союз ССР ставит своей яркой демонстрацией социалистической демократии, неуверенной дружбы советских народов, мудрости политики Коммунистической партии, всеобъемлющей силы марксизма-ленинизма.

С ТЕЛЕГРАФНОЙ ЛЕНТЫ ТАСС

ОТКРЫЛАСЬ СЕССИЯ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ

НЬЮ-ЙОРК, 20 сентября. (ТАСС). Вчера здесь открылась очередная XXVII сессия Генеральной Ассамблеи ООН.

Представители 132 стран — членов ООН обсудят свыше 100 политических, экономических, социальных, правовых и иных вопросов, внесенных в предварительную повестку дня сессии. Основное внимание в повестке дня, которая подлежит окончательному утверждению Генеральным комитетом Ассамблеи, привлекла вопросы разоружения, укрепления мира и международной безопасности, ликвидации расовой дискриминации и остатков колониализма, положение на Ближнем Востоке. Среди этих вопросов — вызвавшие глубокое удовлетворение в кругах ООН предложения Советского Союза о неприменении силы в международных отношениях и запрещения наведения ядерного оружия, о созыве всемирной конференции по разоружению, о разработке международной конвенции о принципах использования государствами искусственных спутников Земли для неперспективного телевизионного вещания.

Один из первых пунктов повестки дня — выборы нового председателя Ассамблеи. На пост которого выдвинул представитель народной Польши, заместитель министра иностранных дел ПНР С. Тренчинский.

СООБЩЕНИЕ АГЕНТСТВА МЕН

КАИР, 20 сентября. (ТАСС). Президент Египта Анвар Садат и председатель совета Революционного командования Ливии Муамар Каддафи подписали в Триполи документы, касающиеся союза между Египтом и Ливией, сообщает агентство МЕН.

Как указывается в этих документах, президент нового государства, в состав которого войдут нынешние Египет и Ливия, будет избран в результате прямых выборов. Для руководства делами страны будет создано одно правительство. Общественное государство будет также иметь одну политическую организацию и единую судебную систему. Его столицей будет Каир.

До завершения процесса создания нового государства создается временное объединенное политическое руководство в составе А. Садата и М. Каддафи.

ОСУЖДЕНИЕ АГРЕССИИ

КАИР, Каирская печать решительно осуждает агрессивные действия израильских воинов против Ливана.

Эти действия, пишет газета «Аль-Умудин», — еще одно свидетельство агрессивной сущности Израиля и его экспансионистской политики в отношении соседних арабских стран. Тель-Авив, подстрекая газету, предпринял бандитский налет на Ливан, используя американские оружие и заручившись американской поддержкой. Израиль — плацдарм американского империализма на Ближнем Востоке, с помощью которого США стремятся защитить свои интересы в районе и осуществить планы, направленные на разобщение и ослабление арабских государств.

На пути к этим целям, указывает «Аль-Ахрам», США не брезгуют никакими средствами, поощряя агрессию к новым преступным действиям. Оказывая Израилю поддержку на международной арене, США способствуют обострению напряженности и дальнейшему ослаблению положения на Ближнем Востоке. Ответственность за жизнь ни в чем не повинных людей, за разрушение селения вместе с Израилем в равной степени несут и США, которые отказались осудить агрессию в Совете Безопасности ООН, открыли «зеленую улицу» для новых преступлений Израиля против арабских государств, пишет газета.

